

**CONFEDERAȚIA NAȚIONALĂ  
A SINDICATELOR DIN MOLDOVA**

2012, mun. Chișinău, str. 31 August, 129  
Tel. 266502; 237304; Tel/fax: 234508  
e-mail: office@cnsm.md



**НАЦИОНАЛЬНАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ  
ПРОФСОЮЗОВ МОЛДОВЫ**

2012, мун. Кишинэу, ул. 31 Август. 129  
Тел. 266502; 237304; Тел/факс: 234508  
e-mail: office@cnsm.md

02.11.2021 nr. 03-01/449

**Domnului Veaceslav UNTILA,  
director general al Agenției Naționale  
pentru Reglementare în Energetică**

**Stimate domnule director general,**

Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova își exprimă îngrijorarea privind situația de pe piața internă a carburanților și creșterea continuă a prețurilor la acestea pe parcursul ultimelor săptămâni.

Majorările zilnice la combustibil, operate de stațiile PECO din țară, pe parcursul săptămînilor precedente, constituie un semn de alarmă pentru populația țării care achiziționează combustibil pentru necesitățile personale, precum și pentru întreprinderile din țară, care în virtutea activității economice achiziționează combustibil pentru necesități de producție sau pentru transport. Astfel, pe piața carburanților se creează o situație de speculație artificială, cînd se limitează volumele de combustibil disponibil pentru procurare sau populația nu poate procura pentru consumul propriu gaze lichefiate și alte tipuri de carburanți.

Este necesar de a menționa faptul că pe parcursul a 8 luni ale anului curent, tarifele la combustibil și carburanți au crescut cu 16,74%, ceea ce indirect a condus și la scumpirea produselor alimentare - cu 4,3%, precum și a mărfurilor nealimentare - cu aproape 6%.

Recenta creștere a prețurilor la carburanți, însă, va avea efecte nefaste și asupra sectorului agricol în întregime, care este unul dintre consumatorii principali de combustibil, mai cu seamă că la momentul actual se desfășoară lucrări de toamnă, conducînd în așa fel la scumpirea produselor agricole autohtone, care vor deveni necompetitive cu cele importate. De asemenea, majorarea tarifelor la combustibil și carburanți va determina creșterea substanțială a cheltuielilor pentru transportul de încărcături și pasageri, mai cu seamă cel interurban.

Totodată, situația creată recent de pe piața resurselor energetice din țară, nemijlocit ce ține de furnizarea gazelor naturale, a avut deja repercusiuni negative asupra bunăstării populației prin majorarea prețurilor la unele produse agroalimentare, cum ar fi creșterea cu circa 20% a prețului la zahăr, produs din sfeclă de zahăr. Iar, fără un mecanism de susținere a consumatorilor casnici în cazul majorării tarifului la gaze naturale ca urmare a modificării prețului de

achiziționare, acesta va afecta puterea de cumpărare a celor mai vulnerabile grupuri ale populației cu venituri mici, în special a pensionarilor.

În acest context, pentru neadmiterea înrăutățirii bunăstării populației și prevenirea nemulțumirilor în masă, precum și în vederea redresării situației social-economice din țară, solicităm intervenția dumneavoastră promptă în vederea intensificării controlului de stat în vederea verificării corectitudinii stabilirii prețurilor și sancționarea agenților economici pentru înțelegerile de cartel.

**Cu respect,**

**Vicepreședinte**

A handwritten signature in blue ink, consisting of several loops and a long horizontal stroke, positioned between the title and the name.

**Mihail HÎNCU**